

青年與戀愛問題

遙寄青年之十九

敬愛的青年：

戀愛問題，並不是一個值得大驚小怪的問題，相反地，戀愛問題是大多數青年遲早都要正視的人生問題。以高尚的理念，正確的態度去談戀愛問題，絕不齷齪，況且，任何一個人，對這重要的人生問題，都莫不應該具有一種正確的認識，與健全的觀念——尤其是在今日這許多不正當的書刊、雜誌、小說、戲劇、電影……對這問題的兒戲看法和曲解，都足以導致無知的青年們陷進錯誤的深淵裏去的時代。

天主教上智美妙的亭毒，並沒有召叫每一個人獻身做神父或者修女，並且，在目前

的造世計劃中，也不可能每一個人都要去做神父或者修女的，否則，神父與修女的來源

便早告中斷了。實在的說，在這人生的舞台上，天主給我們每一個人都安排了一個當扮演的角色，在這人生的旅程中，天主給我們每一個人都安排了一條應當遵循的路徑。我們每一個人所應該作的，就是要努力擔負起自己所扮演的角色，勇敢遵循着自己所應走的路徑，在上主安排的不同環境與生活的方式中，克盡己責，去完成上主的目標，去實現上主的計劃。

古經（舊約）創世紀第一章記載：「天主照自己的肖像造了人……造了一男一女。天主祝福了他們，給他們說：你們要生育繁殖，遍滿大地……。」所以，戀愛是適宜於人性的、自然而又莊嚴的事，並不是如同某些異端人所說：是魔鬼所發見的。相反，戀愛是天主所祝福的，戀愛的目的是婚姻，婚姻的目的是建立家庭，生兒育女，與天主合作，參贊天主的創造工程，繁衍人類。

基督的來世，更祝聖了人類的愛情，把人類本性的婚姻提昇為「聖事」。祂說：「爲了這緣故，人要離開父母，和妻子結合，二人成爲一體。」又說：「凡天主所結合

的，人不可拆散。」基督聖化了家庭，建立了家庭的愛，並且還使這愛相似祂自己祂底教會間的愛，怪不得聖保祿宗徒要高呼說：「這奧秘真是偉大！」的確，婚姻並不是一時的衝動，並不是片刻的歡娛，婚姻所結合的是兩個溶化的生命，是兩顆相印的心，婚姻生活的結晶就是要把兩個人的生命與這兩顆心的愛情通傳給自己的子女。

所以，戀愛與婚姻絕不是「一杯水主義」或「享樂主義」。合理的戀愛，正當的婚姻，是莊嚴的，是負起神聖的責任的，實在與色情、淫亂……等罪惡相距不知幾千萬里。後者是卑鄙、是唯我、是自私、是不負責任的貪歡，是物質本能與精神力量的不均衡，是倫理道德的破產，是人格的決裂……。而健康的戀愛與婚姻呢？卻是以相互幸福為依歸，以真誠的愛為終結，是彼此間慷慨的給予，是兩顆心完全的奉獻，是不唯我，是不自私，是雙方把自己的愛情獻給對方，是雙方關顧着所愛者的幸福和益處。

有人說：「結婚是戀愛的墳墓。」這也是不對的。戀愛是結婚的前奏，結婚是戀愛的正當歸宿；戀愛僅在於進一步的瞭解和彼此相認識，只有結婚才能給予雙方配偶之權

利與名分，須知結婚並不是結束了一切，相反的，正是開始一切。若果雙方的結婚是基於真誠的愛，那麼，「……從今日始，是好、是壞、是富、是貧、是災病、是健康……」也必「相親相愛，永偕不渝」。這真誠的愛只要一天存在着，是斷不能說「結婚是戀愛的墳墓」的！除非是把戀愛的真諦曲解了，那就當作別論。

也有人對於婚姻存着非常美麗的幻夢，以為結婚之後便幸福了。其實呢？婚姻不即等於幸福，婚姻生活與家庭生活的幸福，還須雙方努力不懈地去創造。「愛」需要小心培養，需要小心灌溉；「愛」還需要建築在互相尊敬的基礎上，所謂「相敬如賓」。此外，「愛」是專一的、真摯的，「愛」是同情諒解的，需要互相體貼，互相鼓勵，互相忍讓，互相安慰。總之，大家需要一心一德，相敬相愛，至誠相待，婚姻生活才會愉快幸福；一方面或者雙方方面有意無意的冷落與疏忽，往往就會招致家庭生活中極大的不幸。

戀愛，婚姻是關係終生幸福的神聖與莊嚴的大事，婚前必須慎重將事，固是不言可知。只顧情感用事，不經過細心選擇與準備的輕率結合，是一定不會獲得到良好的結果

的。將來自己身心的痛苦還屬其次，把不幸帶給自己的子女，那就更有辱自己高貴的使命了。

在考慮擇偶的條件中，德性、品格，共同的思想情感，都應佔主要的項目。唯有人格高尚，品性優美的靈魂，才配把自己的整個的人格與愛情獻托；亦唯有彼此的思想情感能夠共鳴感應，才能夠成爲良好的終身伴侶，彼此互相影響以促進彼此的人格，實現彼此人生的意義與價值。

戀愛，婚姻雖是大多數青年人生的一件正經大事，但不是人生唯一的正經大事。抱戀愛至上主義者是錯誤了；爲了戀愛而致荒廢學業，或者疏忽其他人生的正經大事者也是錯誤了。健康的戀愛是應該使人奮發，使人向上的。